

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:
Negyedévre . . 3 kor. 50 fil.
Félévre 7 kor. — fil.

Egyes szám ára 4 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



Megjelen minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budainagy-útea 151. szám,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Főmunkatárs: HAJDÚ JÓZSEF.

A szövetkezetekről.

Az ősszel nagy izgatottsággal fogadták a kereskedők köreiből azt a hírt, hogy a kormány a szövetkezetek támogatására biztatta a közigazgatási tisztviselőket. Jogosult volt-e ez az izgatottság, indokoltak voltak-e a kormány meg a szövetkezetek ellen ebből az alkalomból keletkezett támadások: nem kutatjuk most.

Azonban egész nyíltan és a jelzőszavakkal nem törődve, merjük mondani, hogy igen-igen sok helyen, ahol ma még nincs fogyasztási szövetkezet, sietve, minden erővel, a közigazgatási tisztviselők segítségével is kellene fogyasztási szövetkezeteket csinálni.

De az »igen-igen sok hely« tag és mégis szűk fogalom, amelyeket helyettesíthetünk azzal, ha azt mondjuk, hogy fogyasztási szövetkezetet kell létesíteni mindenütt, ahol a falusi kis-kereskedelemből az eladott áru silány minőségével, vagy hamis mértékkel áru- vagy pénzüzsorával dolgozik. A szövetkezésben rejlő erőt itt kifejezésre kell juttatni, a hamis kereskedelmet itt le kell törni ezzel az erővel, mert a kereskedelemből ez az eltajzása tömördek sok és éppen a gyöngébb egyedekre járt és jár rengeteg kárral. A tisztességes kereskedelemre ebben a hadjáratban éppen úgy kell számítani, mint a lelkiismeretes tisztviselőkre. És az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülésnek, amely a tisztességes kereskedelem megvédésének programját követi, elől kell járnia a kereskedelem tisztességét veszélyeztető kinövésék irtásában.

A fogyasztási szövetkezetek alakítása ne legyen tehát öncél, ne igyekezzék a kereskedelem helyettesítésére, vagy károsítására, hanem védekező eszköz legyen a kizsákmányolás ellen, megtörője legyen az uzsorának.

Aki a mi népünk fogyasztását ösmeri, annak be kell látnia azt, hogy ennek a fogyasztásnak olcsóbb, vagy drágább volta nem hat ki erősen a nép boldogulására, mint a termelésnek miként való alakulása és a termények értékesítésének kérdése. És ebben a meggyőződésben mondjuk azt, hogy a termelő és értékesítő szövetkezetek alakítása ott, ahol a pénz, vagy áruuzsoráskodás nem nyilvánvaló, fontosabb, szükségesebb és sürgetőbb teendő, mint akár a fogyasztási szövetkezetek alakítása, akár a hitelszövetkezeti hálózat kibővítés és megszüntetése.

Ha a kisgazda termelését nézzük, óriási hibákat és mulasztásokat látha-

tunk. Rossz talajmivelő eszközökkel rosszul művelti földjét. Silány vetőmaggal gyenge terméseket ér el. A termésnek piacra alkalmas állapotban való előkészítésére hiányzanak eszközei. Olyan szövetkezetek, amelyek gépeket, eszközöket, vetőmagvakat, állatokat szereznének a gazdának, a termésben egész forradalmat, nagy és üdvös átalakulást idéznének elő.

De nem kevésbé szükségesek az értékesítő szövetkezetek sem. Hiszen a mai kezdetleges termelés mellett is van fölöslege a kisgazdának is és ezt a fölösleget a piacon kell értékesítenie. Ugy, ahogy tudja, úgy, ahogy a kelletlen el nem készített, ki nem egyenlített, kis mennyiségű, vegyes minőségű árut a kereskedelem fogásaiban járatlan kisember értékesíteni tudhatja. Ő nem válogathat a piacon, nem válogathat a vevőben, nem várhat az eladással, nem számolhat az áralakulásokkal: tengelyen hozza be a gabonáját, lábán hajtja be a jószágot, kandérokban hordja be a tejet., azzal a tudattal, hogy akkor, amikor behozta, el kell adnia, mert különben elvesz egy napi fuvarja, vagy megromlik az árúja. Világtermésről, határidőüzletről, külföldi áralakulásokról ő csak annyit tud és annyit érez, amennyit a kereskedő a piacon jónak lát vele tudatni és éreztetni.

Gabonarakartári, állat, tej, gyümölcs, tojás stb. szövetkezetek, amelyek sok kisgazda termelését nagyobb mennyiségbe gyűjthetik össze, közvetlenül a fogyasztókkal, vagy nagyobb kereskedőkkel léphetnek összeköttetésbe, kiválaszthatják az értékesítés idejét, kiszámíthatják az értékesítés legkedvezőbb időpontját: ilyen szövetkezetek létesítendőek mindenütt és a társadalmi meg közigazgatási tényezők vállvetett közreműködésével.

A hitelszövetkezeteket nem tekintve, az Alföld a szövetkezeti szervezkedésben elmaradott. Rengeteg nagy terület, temérdek sok ember vonható még bele ebbe a munkakörbe, de meg kell növelni a munkások számát is mindazokkal, akik hivatottak és akik képesek a nép érdekében való gazdasági és társadalmi munkálkodásra.

Tisztviselő Egyesület.

Az a társadalmi osztály, melyre az élet a legsúlyosabb terhet róttá, mely küzd, fárad, szenved magáért és családjáért, végre tudatára ébredt annak, hogy csak úgy remélheti jövőjének hajnalhasadását, ha összetart, összeforr egy szerves egészszé. Régóta szükségét érezte már Kecskeméten minden tisztviselő egy

oly egyesületnek, mely nemcsak szórakozást nyújt, de alkalmat ad arra is, hogy közös erővel könnyítsen az élet terhein.

Óriási feladatok állanak az egyesület előtt minden téren, mely nem csak szociális, de közegészségügyi szempontból is felette hasznos intézményeket valósíthat meg.

Tudjuk azt mindnyájan, hogy Kecskeméten a piaci állapotok nemcsak rendezetlenek, de valósággal türethetetlenek. A nyomasztó drágaság mellett a fogyasztó közönség — melynek legnagyobb, százaléka tisztviselő — ki van szolgáltatva a kofáknak s mind e mellett kénytelen meg a legselejtesebb, legrosszabb, szemétdombra való árut megvásárolni, mivel nekünk már csak mindennek az alja jut, javát másfelé viszik s elfogyasztják a termelők.

A gyermekhalandóság szinte félelmetes, a közegészségügy gyarló s mind ez csak azért van, mivel lelketlen üzerek mérget kevernek ételünkbe a piacon s mérget iszunk, midőn egy pohár vizet ajkunkhoz emelünk. Felhígított tejet, összekotyvasztott tejfelt, timsóval sült kenyeret, romlott tojást, penészes burgonyát, rothadt, fonnyadt gyümölcsöt kapunk a tejjel-mézzel folyó, arany kalászos mező szívében, Kecskeméten, a mely híres gyümölestermeléséről messze földön, híres gazdagságáról s mégis szegény tisztviselőinek kell elfogyasztani mindent a mi rossz, drága pénzért, szidalmakért és kicsiny fizetés mellett.

A kenyértől kezdve végig a legutolsó árucikkig mindennek felszokott az ára s a drágasággal emelkedett a nagyvétel, a társadalmi adók megsokszorozottak s a tisztviselőknak fizetni és fizetni kell abból a fizetésből, melyből ezelőtt tiz esztendővel is szűkösen éledegelt.

A tisztviselő egyesületre éppen ezért nagy és üdvös munka vár. Szövetkezeteket kell első sorban alkotnia, hol tisztességes árért legalább mindennek a javát kaphatja.

Legelső teendő lenne egy piacellátó szövetkezet létesítése, minő Pozsonyban van, valamelyik termelővel, avagy a földműves iskolával összeköttetésbe lépni, hogy piaci termékeket bocsásson az egyesület rendelkezésére. Vidékről is lehetne beszerezni egyet-mást, a mi helyben nem volna kapható. Fődolog lenne megmenekülni a piaci szörnnyetegektől, és uzsorásoktól. Így nem kellene rettegni, hogy gyermekeinket piaci tejjel és élelmi szerrekllel mielőbb angyalokká avatjuk, nem kellene félni, hogy feleségeinket leszidják, leveréssel fenyegetik a kofák, ha a szemetet drága pénzen nem akarja megvenni. Tejszövetkezet és fogyasztásiszövetkezet szintén a Tisztviselő Egyesülettől várják megvalósulásukat, melyek létesülése után következnek a legnehezebb teendők. arról azonban ráérünk még szólni.

H. Sztankay Lajos.

SZINHÁZ.

Heti műsor:

Vasárnap délután: Az ember tragédiája. (Félhelyárral.) Este: Legvittebb huszár.

Hétfőn: Koldus gróf.

**** Milliárdos kisasszony.** Ezuttal **Kornai Berta** kedvéért néztük meg ezt a zenés bohóságot. Az ő pajzán egyénisége jól bele illik a Harmat Évi fölötté pesti izű szerepébe: pompás tánc, snájdig és sikkes mozdulatok és taglejtések. A közönség szívesen fogadta és főleg a híres panama kuplé után sokszor a függöny elé hívta. **Sugar Aranka** elragadóan énekelte a verébdalt; fényes és hajlékony szopránjával, előkelő, művészi izléssel bánik. **Heltai, Hatvaniné, Czákó és Gabányi** ismerést érdemlő alakításokat nyújtottak.

n. e.

**** Rózsa Sándor föllépése.** Kaptuk a mai postával a következő levelet: **Tekintetes Szerkesztő Ur!** Kérjük, szíveskedjék b. lapjában abbéli öhajunknak helyet adni, hogy **Bihari igazgató** fölhasználhatná **Rózsa Sándornak** itt tartózkodását, fölléptethetné valamelyik jobb szerepében. Hallanánk végre egy igazi baritonistát, akinek énekén nemcsak bosszankodni, de gyönyörködni is lehet. Tisztelettel **Több bérlő.**

A közönséghez.

A viszonyok kényszerítő hatása alatt, de különösen azon — 1906. december 1-én — beállott körülmény következtében, **hogy a szedőmunkások tetemes béremelése és a papiros árának jelentékeny felzökkenése a lapok nyomdai előállítását rendkívül nagy mértékben megdrágította, a Kecskeméti Lapok, a Függetlenség és az Országos Ellenőr** egyértelműleg és szolidárisan elhatározták, hogy a **mai naptól kezdve bármiféle intézet, egyesület, kör, szövetség, testület, társulat vagy társaság részéről a fentebb felsorolt lapokhoz érkező mindennemű közleményeket, u. m.: meghívókat, kimutatásokat, valamint összejövetelek felolvasások, gyűlések és hangversenyek, mulatságok, tombolák és bálók előzetes hirdetését, színlapokat, színházi kommunikákat stb., továbbá eljegyzési híreket, közönetnyilvánítási híreket és gyászjelentéseket, valamint minden más személyes családi vagy üzleti érdekű közleményeket — miként a fővárosi és más vidéki lapok — ezentul csakis díjazás fejében közölnek.**

A kecskeméti lapoknak ezen, a felforgó viszonyok által kellőképp megindokolt akeziója azonban éppenséggel nem ezéző nyerészkedésre, hanem egyedüli célja az, hogy a mindinkább szaporodó, tömeges ingyen szolgáltatások megszüntetése által, a közlemények közzétételével felmerülő készkiadások megtérítését érje el, a díjaknak szerény megállapítása mellett.

Nyíltan és őszintén hozzuk ezt a megállapodást köztudomásra, nehogy kiadóhivatalunk eljárása félreértésekre vagy rekriminációkra adjon okot.

**Kecskeméti Lapok Függetlenség
Országos Ellenőr.**

NAPI HIREK.

Mozaik.

A bünöző rendőrség.

A foglyot tudvalevőleg dec. 31-ig szabad lőni és csak január 15-ig lehet árusítani.

A rendőrség január 25-ike táján egy helybeli vadkereskedőtől elkobzott néhány foglyot, mert ha 1-én lőtték is a vadat, 15-ike után már mint romlott hus a törvény szerint nem árusítható.

Az történt azonban, hogy a rendőrség az elkobzott foglyokat elárverezte.

Már mostan tulajdonképpen hogy is áll az ügy?

Olyanformán áll, hogy a rendőrség többszörös kihágás elkövetésével maga is, a sötét bünök fertőjébe pottyant bele.

Kihágást követett el ugyanis a rendőrség először azzal, hogy január 15-ike után az elkobzott foglyokat eladta, pedig ezt a törvény tiltja.

Kihágást követett el azonban azzal is, hogy romlott húst árusított el, noha éppen e címen kobozta el a rendőrség a vadakat.

Végezetül a hivatalos hatalommal való visszaélés sötét büne is nyomja a rendőrség kebelét, mert ha neki szabad volt eladni a foglyokat, akkor eladhatta volna azt a kereskedő is és így nem volt joga a rendőrségnek elkobozni.

Bünös a rendőrség még . . . No de nem folytatjuk tovább, mert a bünlajstromnak ilyen formán aztán vége-hossza nem volna.

Morál: Quod licet Jovi . . .

A napidij.

Egy vigéc, aki a jövő nyári szezonra uszó nadrágban és egyéb apróságokban utazott, felfogadta Ölvödi Jóskát, hogy hordozza utána néhány kiló súlyt tevő kollekciját. Tíz óra felé indultak körutra Joska és a vigéc. Délig remekül telt az az idő. Sorra járták a belső üzleteket. Hanem délre Joska megsomjazott és pénzt kért tőle — „ha ögyebet nem is, hát elő legöt.”

Hanem a vigéc azt mondta, majd estére megkapja az egész napi fáradság díját.

Eljött az est és a Jóska hűségesen cipelte a Royal szállodáig a kuffert. A kapuban leteszi, aztán kinyújtja tenyerét a vigéc elé szó nélkül.

A vigéc kivesz két hatost és beleteszi Jóska tenyerébe díjazásul az egész napi fáradságért.

Jóska ránéz a pénzre, aztán mereven ránéz a vigécre mint egy óriási kérdőjel. — No, mit néz barátom? — kérdi a vigéc.

— Azt nízöm — felelt Jóska és kipöndörítette bajuszát, — **hogy mejjönk a a nagyobb piyasi bétyár?** . . .

Ezzel zsebre vágta a hitvány fizetést és büszkén tovább csoszogott.

A leleményes posta.

A magyar posta megbízhatósága világhírű. A hibás, vagy téves címzésű postai küldemények tulajdonosait detektívekhez illő ravaszszággal s leleménnyel kutatják ki a postások.

A napokban Gyenes Elek takarékpénztári pénztárosnak érkezett valahonnan egy levele, amelyiken „Kecskemét” helyett az állott, hogy: „**Hírös város.**” Ugyanilyen levelet kapott tavaly Kenéz Zoltán Bukarestből.

Ez még azonban semmi.

Évekkel ezelőtt a kecskeméti postára levél érkezett ilyen címmel:

Juliskának galambomnak

az Végeza Bóná

Kecskemét.

A levélhordói találékonyság kifundálta a címzettet egy **Végh szabómester-nél** szolgáló **Juliska** nevű szobalány személyében.

○

Kecskemét, február 9.

— **Gyászjelentés.** Dengl Julia férje zett Zaráy Ödönné mint testvér a maga, valamint alulírottak nevében mélyen megsomorodott szívvel jelenti, hogy **Dengl Lujza**, a Kecskeméti Országos Tanítói Árvaház gondnoknője folyó hó 7-én d. u. 3 órakor, rövid szenvedés után váratlanul jobb létre szenderült. A drága halott földi részei folyó hó 9-én, szombaton d. u. 3 órakor fognak a gyászháznál (Országos Tanítói Árvaház) a róm. kath. anyaszentegyház szertartása szerint beszenteltetni s azután a budai uti sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent-

mise-áldozat a megboldogultnak lelki üdvéért ugyancsak folyó hó 9-én, szombaton délelőtt 8 órakor fog a helybeli róm. kath. plébénia templomban az Egek Urának bemutatatni. **Kecskemét, 1907. évi febr. hó 8-án.** Nyugodjék békében! **Dengl József** nagybátyja. **Záray Ödön** mint sógor. **Ifj. Záray Ödön, Záray Géza, Záray Jenő, Záray Margit** férjezett **Andor Béláné** mint unokatestvérei.

— **Közönetnyilvánítás.** A siketnémák helybeli intézetének igazgatósága ezúton is hálás köszönetet mond: a Kecskeméti Leszámitoló és Pénzváltó Bank Részvénytársaság igazgatóságának azon jószívűségeért, hogy a szegénysorsú siketnéma tanulók számára 20 koronát; továbbá a Kecskeméti Központi Takarékpénztár igazgatóságának, aki ugyan e célra 30 koronát; **Bús Károly** urnak, aki 10 koronát és a Szabó Ipartársulat Bálrendező Bizottságának, aki 10 koronát volt szíves adományozni.

— **Színész bál.** A kecskeméti szintársulat tagjai f. hó 23-án nagyszabású **elite-jelmez-estélyt** rendeznek. Hír szerint az estély védnöki tiszttségére megnyerték gróf Bissingen ezredest, báró Apor alezredest, Szegedy György tanácsost és dr. Kecskeméti Istvánt; lady patronessekül pedig **Papp Sándorné, dr. Fodor Jenőné** és **Sebessy Örnagné** urasszonyokat. A rendező bizottság tagjai lesznek a helybeli társaság színe-java. — A bálra oly erősen folynak az előkészületek és oly nagy az érdeklődés, hogy ez a jelmez-estély az idej mulatságok legfényesebbjeinek ígérkezik.

— **Megérdemelt nyugalom.** A városházánál mint rendőrszolga volt alkalmazásban 44 éven keresztül **Szurok István**, akit most 82 éves korában nyugdíjaztak saját kérelmére. A jó öreg mindvégig a hűség és a becsületesség mintaképe volt. Oly szépen elférne a bizottsági teremben az ő régi kollégája, **Garaczi Mihály** festett arcképe mellett az övé is. Hiszen csak ők ketten vannak még életben, — most már nyugdíjban — a régi jó időkből!

— **Adományok.** Az iskolai zászlóaljok szervezése költségeire a következő adományok folytak be: 28. sz. **Sárkány Pál** gyűjtőívén: **Vörös Gyula** 2 K., **Sárkány Pál, B. Károly, Tormássy Dezső, Kovács József** 1—1 K., **Héber Móric** 50 f., **N. N. Nyirády** 30—30 fill., **N. N., N. N.** 20—20 fill. 29. sz. **Petrovits István** gyűjtőívén: **Petrovits István** 5 K., **Falat János** 1 K., **Petrovits Istvánné** 30 fill., **Petrovits István ifj., Petrovits Bertalan, Petrovits Erzsike** 20—20 fill., **Petrovits Boriska** 10 fill. 30. sz. **Ezred zászlóra:** **Kerekes Gábor** növendékei 1 K. 46 fill., **Béreczy József** növ. 5 K., **Révay-Lászlóné** növ. 1 K. 40 fill. 31. sz. **Komor Gyula** gyűjtőívén: **Komor Gyula** 3 K., **Hegedűs Andor, Fuchs Ignác** 2—2 K., **Jeney Andor, Önödi László** 1—1 K. 32. sz. **Weber Ede** gyűjtőívén: **Jankovics J.** 2 fapuska értéke 2 K. 40 fill., **Révay László** 5 fapuska, értéke 6 K., **Véteszi József** 5 fapuska értéke 6 K., **Polyák János** 3 fapuska értéke 3 K. 60 fill. 33. sz. **Dékány Karoly** gyűjtőívén: **Elek József, Szabó Antal** 2—2 K., **Dudvai Mihály, Sz. V. G.** 1—1 K. 34. sz. **Sipos Benedek** beküldött 3 K. 35. sz. **Marialaky Kálmán** gyűjtőívén: **Grasselli Miklós** 1, **Marialaky Kálmán** 1 K., **Nádas János** 66 fil., **Kiss Antal** 20 fil., **Sz. Varga János** 1 K., **Toth Károly, Várady Árpád, Kovács József** 10—10 fillér, **Deák János** 50 fillér, **Engler Károly** 50 fill., **Westsik Vilmos** 50 fillér. 36. sz. **Ezredzászlóra:** **Dékány Karoly** növendékei 8 K. 24 fil. **Faragó Károly** növendékei 1 K. 34 fil. **Balogh Dénes** növendékei 9 K. 20 fil. **Bartha József** növendékei 5 K. 12 fil. **Fazekas István** növendékei 8 K. 88 fillér, **Révay László** növendékei 5 K. 40 fil. 37. sz. **Központi Takarékpénztár Szabó József** isk. széki elnök ur útján beküldött 30 koronát. A hazafias célra tett adományokért hálás köszönetét fejezi ki a szervező bizottság.

— **Uj doktor.** Szigethy Szaboles földinket, a kolozsvári Ferencz József tudományegyetemen a napokban avatták a jogtudományok doktorává.

— **A plébános választáshoz.** Már csak egy nap választ el bennünket a plébános választástól s még sincsen végleg megállapítva a pályázók száma. A közel elmúlt napokban Bogoss Béla és Pelzer Béla visszaléptek a jelöltségtől s így csupán ketten fognak a kecskeméti plébánosi állásra pályázni.

— **Villamos sötétség.** Ha van villamos világítás, mért ne lehetne villamos sötétség is. A mint hogy volt is tegnap este fél nyolc óra tájban. A piac tér környékén s a Kőrösi-utcán ugyanis némi pislogások és rosszal biztató kaesintgatások után egyszer csak behunyták szemüket az összes villamos izzólángok. Vendéglőkben, üzletekben természetesen nagy volt a zavar, kapkodás és természetesen a kellemetlenség is. No de hát mindenkét érhet baleset. Mint értesültünk az egyik tápszivattyú véletlenül fölmondotta a szolgálatot s míg a tartalékszivattyút átszerelték, bizony abba is idő telt; addig pedig pisloghattak a gyertyák s méltatlankodhattak a sötétben tévelygők és tapogatózók.

— **Népies előadás.** Holnap, vasárnap délután 4 órakor a sétatéri Vigadóban Biró Ádám tart előadást a ragályos betegségről. Az előadáson részt vehet minden felnőtt férfi és nő.

— **Szerencsétlenség.** Hegedüs László 12 éves gyerek, apja szeckavágó gépénél a lovakat hajtva, oly szerencsétlenül esett a gépbe, hogy a **ballábát tőből levágta.**

— **Lopás.** Papp György gazdálkodó, th. bizottsági tag ma panaszt emelt a rendőrségen, hogy máriahegyi szőlőjéből az ott összehalmozott tuskót, kivágott gyümölcsfákat ma éjjel ellopták. A nyomozás megindult.

Csikos és „Henneberg“-selyem
Kockás 60 kr.-tól feljebb,
Moire bérmentve és vámmentesen.
Armure Minta postafordultával

Megrendelések bármely nyelven intézendők: 5 an Seidenfabrikt. **Henneberg in Zürich.**

Oláh Károlyné az esküdtek előtt.

— **Esküdtszéki tárgyalás.** —

Második nap.

Délelőtt.

Hihetetlen érdeklődés mellett vette ma kezdetét a Honvéd-téri borzalmas gyilkosság tárgyalásának második napja. Jóval 9 óra előtt megtelt a tágas tárgyalási terem érdeklődőkkel, sőt még a második emeleti folyosóra nyíló ablakok is mind tömve voltak. A következők igazolálták is az óriási érdeklődést, mert oly érdekes és magas színvonalon álló mérközésnek voltunk tanúi, mely ritkítja párját a kecskeméti esküdtszéki tárgyalások történetében. Ugy Gyalokay kir. alügyész, mint Virányi dr. védőügyvéd, legjobb meggyőződésüket s tudásukat vitték a küzdelembe, hogy álláspontjaik igazságáról az esküdteket meggyőzzék.

Mint már tegnap is említettük, a bizonyító eljárás a tegnapi nappal véget ért, ma a perbeszédnek voltak sorron.

Vádbeszéd.

Pontban 9 órakor adta meg a szót Stipl dr. a vád képviselőjének, Gyalokay dr. alügyésznek, ki nyomról-nyomra vezető, szónoki hévvel előadott beszédével mély hatást tett az öt mindig éber figyelemmel kísérő esküdtekre. Mindjárt beszéde elején elárulja az ügyre nézve meggyőződését: **a gyilkosságot két vagy esetleg több egyén követte el, kiknek egyike okvetlenül Oláhné.** Ezen meggyőződését magából az esetből, vagy a főtárgyalás anyagából merített adatokkal

lépésről lépésről igazolja. Az öngyilkosságot szerinte kizárják a meggyilkolton találtatott borzasztó sebek, melyek önkézzel semmiképpen nem ejtethettek. Itt tehát gyilkossággal állunk szemben. De elképzelhető e e gyilkosság úgy, hogy a meggyilkolttól 9 méternyire alvó Oláhné erről tudomással nem bír? A vádlott szobájában levő diványon a főkvés nyomai látszanak, a konyhában egy fél szivar találtatott, a konyhaajtó tolozárján véres kéz nyomai láthatók, ezt tehát a gyilkosság után a **véreskezű gyilkos** toltá félre, ezek mind oly momentumok, melyek igazolják a vádló álláspontját. Beszédje végén kéri az esküdteket, ne hagyják a véres tettet megtorlatlanul, vegye el az elvetemült anyagilkos méltó büntetését.

A vádbeszéd.

A meggyőző erővel előadott beszéd mély hatást tett a jelen voltakra, siri esőndben állott fel Virányi dr. védelmének előterjesztésére. Kiemeli azt a körülményt, hogy a gyilkosságnak tanuja nem volt, az esküdtek ítélete pusztá következtetésekben alapszik, annál jobban kritika alá kell hát venni az alapokat, melyeken e következtetések felépülnek. Szerinte épen nem bizonyos az, hogy a vádlottnak tudomással kellett az esetről birni. Az orvosszakértők szerint képzelhetőek oly esetek is, mikor valaki ágyulövésre sem ébred fel mély álmából. Oláhné az nap, sőt az előtte való héten is nehéz munkát végzett, nagyon könnyű hát elképzelni, hogy a kifáradt test a nagy lármára sem ébredt fel. Az sem bizonyos, hogy a konyhaajtó be volt zárva, de föltéve, hogy be volt, még akkor is nem rejtőzködhetett-e el az ismeretlen gyilkos **napközben** a lakásban? A vádlott tagadásával szemben semmi sem bizonyítja, hogy ő volna a gyilkos, számos körülmény meg épen mentségére szolgál, kéri tehát védenne felmentését.

Délután.

Délután folyamán dr. Gyalokay ügyész válaszolt a védő beszédére. Beszédében éles jogászai ítélőképességgel sorra cáfolja a védő összes állításait s kéri a vádlott bűnösségét megállapítani.

Dr. Virányi Lajos védő igyekszik a vádhatóság képviselőjének állításait megcáfolni s azt iparkodik bebizonyítani, hogy az érveket csak személyes hiúság és törekvés adta az ügyész szájába. Csak azért vádolja Oláh Károlynét, mert az ott volt, kéri védenének fölmentését.

— Van e valami mondani valója? — Kérde az elnök a vádlottat.

— Én most is csak azt mondom, — feleli siránkozó hangon Oláhné — **hogy az én jó anyám haláláról semmit sem tudok s olyan ártatlan vagyok mint a ma született gyermek.** Az elnök ekkor felteszi az esküdteknek a kérdéseket, melyek a következőleg hangzanak:

1. Bűnös-e Oláh Károlyné B. Kovács Eszter abban, hogy Kecskeméten 1906. év augusztus 19-éről 20-ra viradóltag B. Kovács Istvánnét előre megfontolt szándékkal megölte? Igen vagy nem?

2. Ha első kérdésre nem, úgy bűnös-e Oláh Károlyné B. Kovács Eszter abban, hogy cinkostársai Kecskeméten 1906 augusztus 19—20-án éjjel B. Kovács Istvánnét megölték s erről B. Kovács Eszter is tudott, sőt őket segítette is? Igen, vagy nem?

Az esküdtek verdiktje.

Ekkor az esküdtek tanácskozássra vonultak vissza, mely után Szondi Dénes, az esküdtek elnöke kihirdette a határozatot, mely a következőkép hangzik:

— Én az esküdtek elnöke becsületemre Isten és emberek előtt kijelentem, hogy az esküdtek határozata a következő:

1. Bűnös-e Oláh Károlyné B. Kovács Eszter abban, hogy B. Kovács Istvánnét Kecskeméten 1906. év aug. 19—20-án megölte? Az esküdtek határozata: **nem.**

2. Bűnös-e Oláh Károlyné B. Kovács Eszter abban, hogy cinkostársai B. Kovács

Istvánnét Kecskeméten 1906. év augusztus 19—20-án megölték, s erről tudott, sőt segített is nekik? Az esküdtek határozata: **nem.**

A közönség nagy nyugtalankodással fogadta az ítéletet s valóságos láрма támadt, mikor Oláhné belépett.

— Hallgassa meg — szól hozzá az elnök — majd a jegyző ur fölolvassa az ítéletet.

Makáry Vilmos jegyző fölolvassa az ítéletet, mely után Oláhné, mint aki tudja az illendőséget, meghajol az elnök előtt s megköszöni hogy fölmentették.

Ítélet.

A törvényszék ekkor visszavonult az ítélet megszövegezésére, mely szerint a kecskeméti kir. törvényszék **Oláh Károlynét a Bp. 373. § a alapján a terhére rótt cselekmény terhe alól fölmenti**, a per költségeket a kincstár terhére utalja, a bűnjelek visszaadását elrendeli, az ügyvédi díjat 1000 koronában állapítja meg s **Oláh Károlynénak azonnali szabadságra helyezését rendeli el.**

Azonban ez ellen az ítélet ellen, mely jogász körökben általános megbotráncozást keltett, az ügyész a Bp. 384. §-ának 9. pontja értelmében **semmiségi panaszt** jelentett be azon a címen, hogy több általa bejelentett tanút nem idéztek meg.

A kir. törvényszék ezen kérelemnek helyet is adott s így Oláh Károlyné még nem szabadult meg egészen a sújtó igazság karja elől, mely előbb vagy utóbb, de utól fogja érni, ha bűnös.

Tolvaj telepések.

A nyiri erdő pusztítói.

Hetényegyháza idegeaból idetelepített lakosairól sűrűn érkeztek még tavaly a nyiri erdőőröktől jelentések, hogy a kivágott és eladásra készített hasított fákat lopkodják. Akkor meg is büntettek egy néhányat mezőrendőri kihágásért, de mit sem használt, mert a telepések kimondták maguk között, hogy lopunk, lopni fogunk. Azt mondják: **az közvagyon, ők pedig közpolgárok, nekik ahhoz juszuk van!**

A télen aztán már egész tulságba vitték a lopást ugyannyira, hogy a rendőrség teljes apparátussal vizsgálatot indított. Szűcs Ferenc rendőrbiztos minden háznál vizsgálatot tartott és az eredmény meglepő.

Harmineöt házat talált, ahol a kerítések, ólak, melléképületek mind a nyiri erdő fáiból épültek, ami csupa lopott jószág. Találtak udvart, ahol halommal volt a szőlőkör, amit éjelenként hordtak el az erdőből. Volt olyan ház, ahol a disznóolat is fűtötték az erdő hasított fáiból.

Némely helyről 4—5 számkó farakományt vitetett el a rendőrség, mint elkobzottat. Találtak udvart, ahol a hórákás alatt értékes, építkezésre alkalmas szálfaikat találtak.

És ezek a betelepített emberek egyre a legszemtelenebbül hangoztatják, hogy ha elviszik — megint hozunk! — Végtere is azt nem vennék szigorúan bírálat alá, ha egy szegény ember összeszedetet pár kötés száraz galyat, hanem a legértékesebb fákat, drága pénzen készített karókat lopni, — ez már büntetést érdemel.

Alig találtak házat, ahol ne lett volna fölhalmozva a lopott jószág. Ennek dacára a már beépített gerendákat, oszlopokat fel sem vették a vizsgálati jegyzőkönyvbe, hanem csak amit nyers állapotban találtak és mégis az így elkobzott fa értéke hozzávetőleg 500 koronára becsültetett. Mennyi lehet értéke annak, amit a tél folyamán feltűzeltek és pár év óta beépítettek!

Az ügy a vizsgálat befejeztével a kir. törvényszék elé kerül.

Kecskeméti Közgazdasági Bank Részvénytársaság.

Van szerencsénk a t. cz. közönséget értesíteni, hogy működésünket február hó 14-én megkezdjük.

A **betéti kamatlábat 4¹/₂%-ban** állapítottuk meg.

A betéti kamatadót az intézet sajátjából fizeti. Az igazgatóság.

Házhelyek kiosztása.

A Vágóközön, közvetlenül a Mária-város alatt, 18 ház hely a városi tanács által jóváhagyott részletekben szabadkézből eladó.

Az egyes ház helyeken levő szőlők, valamint élőfák is mind érintetlenül maradnak és rögtön a vevő tulajdonába mennek át.

Közelebbi felvilágosításokkal szolgál alulírott, akinél a térkép is megtekinthető, a fizetési feltételek megtudhatóak s a vétel eszközölhető.

Grosz Ignác

liszt-, só- és korpa-raktára, kéttemplomköz.

Kiadó úri lakás.

Klapka-utca 34. számú ház 5 szobával, nagy üvegezett folyosóval, villanyvilágítással, fürdőszoba, négy lóra istálló, legény-szoba és a szükséges mellékkeliségekkel, mely tiszt lakásnak igen alkalmas, f. évi május hó elsejére bérbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal, Szolnoki-utca 16. sz. alatt. 5029-3-3

Kiadó úri lakás.

A régi sétatér felső végén, III. tized, 108. számú új házban egy három nagy szobából, nagy konyhából, üvegezett folyosóból álló

Lakás

(alkalmas mellékkeliségekkel), folyó évi május elsejére kiadó.

Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 5041-3-2

Kiadó úri lakás.

III. tized 175. számú Sétasor felső végén levő sarokházban 5 szobás uri lakás hozzátartozó kényelmes mellékkeliségekkel folyó évi május 1-ére bérbe adó. Értekezhetni Szántó László tulajdonossal a fenti szám alatt. 5065-3-1.

Kiadó úri lakás.

VII. tized, Lovarda-utca 52. sz. alatti Nád-féle házban

egy úri lakás,

mely áll 3 szoba, konyha, speiz, üvegezett folyosó és pincze-részből f. évi május 1-ére bérbeadó. Értekezhetni Rigó Lajossal, VII. tized, Nyereg-utca 63. sz. alatt. 5086-3-1

Eladó ház.

V. tized, Vörösmarty-utca 155. sz. jó forgalmú helyen levő, 5—6 utcára szolgáló sarokház, melyben több üzlet helyiség és többrendbeli lakás van — kedvező fizetési feltételekkel — eladó. Értekezhetni a tulajdonos Reiszmann Márton lakatos mesterrel, Tehén-utca 270. számú házában. 4999-7-7

Egy kellemes hangu zongora

elköltözés miatt eladó. Értekezni lehet V. tized, Klapka-utca 162. szám alatt. 5084-3-1.

Üzletáthelyezés.

Szives tudomására hozom a mélyen tisztelt közönségnek, hogy a tiz év óta fennálló

mű-, selyemfestő-

és vegytisztító-üzletemet

a Takarékpénztár Egyesület piactéri palotájából a Nagykörösi-utca, Zsigmond Ferencz borbély- és fodrász ur üzlete mellett lévő

G. Fekete Mihály ur házába helyeztem át a mai napon.

Amidőn ezt szives tudomására hozom a m. t. közönségnek, egyúttal megköszönöm az eddigi szives pártfogását s azt a jövőben is kérve vagyok

Kecskemét, 1907. február hó 10-én

hálás tisztelettel

VÁRADI MIHÁLY

műfestő.

11619—1906. t. k. sz.

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Fuchs Mórné végrehajthatónak, továbbá Kovács József csatlakozónak Takács Pálné szül. Kovács Rozália elleni 113 kor. 78 fill. és 100 kor. tőke és jár. iránti kielégítési végrehajtási ügyében a kecskeméti 9078. sz. t. k. betétben A. I. 1—7. sorszám alatt felvett jószágtestnek Takács Pálné szül. Kovács Rozália nevében álló 612 kor. becsértékű egynegyed része és pedig akként, ha a 2851/1905. t. k. sz. végzéssel id. Kovács József javára bekebelezett holtigtartó haszonélvezeti jog terhével 300 kor. vételár ígértetik ezen haszonélvezeti jog sérelme nélkül annak terhével, ellenesetben annak terhe nélkül az 1907. évi márczius hó 12-ik napján d. e. 10 órája a kir. törv. telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen, az egyidejűleg megállapított és a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál valamint Kecskemét város házában megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a becsár 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez bányatpénzre előre letenni.

Kecskemét, 1906. december 29.

A királyi törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Kiadó lakás!

Belső sétatér 168. sz. a. 3 szobás lakás, mellékkeliségekkel május 1-től kiadó. 5057-3-2

Eladó ház.

Kecskeméten, Fűzes-téren, a sörházlaktanya szomszédságában egy jóforgalmú helyen újonnan épült szép, modern ház, mely áll: 3 rendbeli lakásból, (8 szoba, 3 konyha, 3 kamra, 2 nagy pince, 4 lóra való istálló — tágas udvarral, jó ivóvizű kúttal — kedvező fizetési feltételekkel eladó. Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál lapunk kiadóhivatala, dr. Popper Aladár ügyvéd vagy pedig a Központi Takarékpénztár.

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van védve.

Eddig fölülmulhatatlan!

Maager Vilmos-féle valódi tisztított

DORSCH-májolaj

törvényesen védett csomagolásban.

Sárga üvegenként 2 korona, fehér üvegenként 3 korona.

Maager Vilmostól, Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását akarja érni.

Kapható az osztrák magyar monarchia legtöbb gyógyszer-tárában és vegyszer-üzletében. 4825-24-16

Főraktár és főelárúsítása az osztrák-magyar monarchia részére:

Maager Vilmos

Bécs, III/3. ker., Heumarkt 3.

Utánzásokat a törvény büntet.

MEGHIVÁS.**A Kecskeméti Egyesült Gőztéglagyár Részvénytársaság**

1907. évi márczius hó 3-án délelőtt 10 órakor a Leszámitoló Bank helyiségében tartandó

V. évi rendes közgyűlésére

a t. c. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Jegyzőkönyvhitelesítő bizottság megválasztása.
2. Igazgatósági jelentés.
3. A lefolyt V. üzletév zárszámadásának előterjesztése, kapcsolatban a felügyelő-bizottság idevonatkozó jelentésével.
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése
5. Az alapszabályok 7. § a értelmében netán beadandó indítványok.

Az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság jelentése, továbbá a zárszámadás, a részleteket feltüntető mellékletekkel együtt, a Népbank helyiségében a hivatalos órák alatt megtekintés végett ki van téve.

Kecskemét, 1907. évi február hó 5 én.

Az igazgatóság.**VAGYON.****Mérleg-számla.****TEHER.**

	Korona	Filler		Korona	Filler
Gyár és épületek	241711	95	Alaptőke	190000	—
Bányatelepek	177658	—	Géptartalék	67654	07
Malom	20764	68	Felszerelés karbantartási tartalék	9133	70
Vizhűtő	1563	60	Épületek és ingatlanok értékesítési tartaléka	15107	—
Fogatok	1000	—	Osztalék hátralék	335	—
Adósok	10926	38	Jótekonny adomány	272	—
Tégla- és cserép készlet	18194	23	Hitelezők	173071	23
Gabona-készlet	1090	72	Nyeremény	31918	71
Berendezés és szerszám	10007	70			
Szén- és olaj-készlet	4211	—			
Pénztárkészlet	363	45			
	487491	71		487491	71

Kecskemét, 1906. évi december hó 31-én.

Kecskeméti Egyesült Gőztéglagyár Részvénytársaság:

A könyvelésért:

Bleyer Ferencz,
ügyv. igazgató.*Szokolay Mihály,*
igazg. alelnök.*Pacsu Mihály,*
igazg. elnök.*Biró István, Németh Ernő.*

Ezen mérleg-számlát megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. — Kecskemét, 1907. évi február hó 4-én.

Szemző Vilmos,
felügy. biz. tag.*Baktay Albert,*
felügy. biz. elnök.*Wertheim Jenő,*
felügy. biz. tag.**Kiadó úri lakás.**

A VI. tized, Katona József-utca 35. számú házat egészben, vagy pedig külön a nagy lakást, mely áll: 4 szobából és a szükséges mellékhelyiségekből, f. évi május 1-től bérbeadom.

Balog Adolf,
lakik: IV. tized, budai-kis utca, 18. szám, (Nagy-körösi-utca sarok. Ver-sitz-féle házban.) 5059-6-2

HÁLA

készítet engem, hogy minden tüdő- és torokbajban szenvedővel szívesen és díjtalanul közöljem, mily módon szabadult most már tanító flam egy egyszerű, élcső és hatásos termék által hosszadalmas szenvedésétől.

K. Baumgartl, Gastwirt in Neudek bei Karlsbad.

Kiadó kocsma-üzlet.

I. tized, 96. szám alatt egy jó forgalmú kocsma-üzlethelyiség kuglizóval azonnal vagy f. 1907. évi május elsejére kiadó. Az összes berendezés is átvehető. Értekezni lehet a tulajdonossal ugyanott. 5050-3-1



Kapható minden elsőrangú vendéglőben és kávéházban.

Kiadó úri lakás.

Három utcai szobából álló lakás, üvegfolysóval és mellékhelyiségekkel május 1-től kiadó. Kisbudai utca 32. sz. alatt, az iskola mögött.

Szőlő árverés.

Február 11-én, d. e. 9 órakor a kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében, árverés alá kerül 2000 □-öl csemegeszőlővel beültetett, vízvezetékkel ellátott szőlő, melyen egy kis nyaraló is van; közvetlen a vasut mellett, a gyermekmenhely szomszédságában, az első örháznál. Kikiáltási ár 2000 frt. Törlesztés kölcsön 1200 frt van rajta.

Az állomáshoz közel

első utcákban 250—300 □ öles tehermentes telek (vagy udvarrés) készpénz fizetés mellett megvételre keresztek. Czim a kiadóhivatalban.

■ ■ ■ ■ **M e g h i v á s.** ■ ■ ■ ■

A KECSKEMÉTI SZIKVIZGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1907. évi február hó 21-én, csütörtökön délután fél 3 órakor, a Milleker-féle vendéglő kis éttermében tartandó

== XIV. Rendes Évi Közgyűlésére ==

a t. c. Részvényesek tisztelettel meghívotnak.



A közgyűlés tárgyai:

- | | |
|---|--|
| <p>1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A zárszámadás megvizsgálása és a mérleg megállapítása.
4. Az igazgatóság javaslata a nyereség felosztásáról.</p> | <p>5. Az igazgatóság felmentése és 7 igazgatósági tagnak 3 évre leendő megválasztása.
6. Netáni indítványok tárgyalása.
7. Jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldése.</p> |
|---|--|

Kecskemét, 1907. január hó.

Az Igazgatóság.

VAGYON.

M é r l e g - s z á m l a.

T E H E R.

	korona	fillér		korona	fillér
Pénztár-készlet	174	68	Alaptőke	18000	—
Takarékbetét	5770	10	Tartalék alap	10685	78
Ingatlan	11000	—	Hitelezők	2013	74
Felszerelés	5346	50	Osztalék-hátralék	70	—
Árú-készlet	759	02	Állami adóhátralék	982	50
Fuvarozási eszközök	1195	—	Vizfogyasztási adóhátralék	728	66
Eleség-készlet (lótartási számlán)	1090	—	Nyereség-áthozat	737·31	
Üvegek	13043	52	Tiszta nyereség	5160·83	5898 14
	38378	82		38378	82

KÖLTSEÉG.

Nyereség- és veszteség-számla.

JÖVEDELEM.

	korona	fillér		korona	fillér
Lótartási költség	2466	56	Nyereség-áthozat	737	31
Adó	1003	—	Árú-számlán	22440	45
Fizetések	4088	70	Kamat-számlán	162	05
Tiszteletdíj	1000	—			
Üzleti költségek	4074	99			
Leírások:					
Ingatlanok értékéből	927·98				
Felszerelés értékéből	2606·34				
Fuvarozási eszközök ért.	1274 10	4808 42			
Nyereség-áthozat	737·31				
Tiszta nyereség	5160·83	5898 14			
	23339	81		23339	81

Bóka Zsigmond
igazg. elnök.

Kecskemét, 1906. december hó 31-én.

Németh Ernő
főkönyvelő.

Beretvás Pál
ig. tag

Dégi László
ig. tag.

Herczeg György
ig. tag.

Mányoky József
ig. tag.

Politzer Sándor
ig. tag.

Terosy Sándor
ig. tag.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Körmöczy József
fel. biz. tag.

Milleker Lajos
fel. biz. elnök.

Török Gábor
fel. biz. tag.

Házeldadás vagy bérlet.

Hornyik Károly úrnak, VII. tized, Nyereg-utca 61. sz. a. levő **háza**, — mely hat szobából, nagy üvegezett folyosóból, melléképületekből és ezek között hat lóra való istállóból áll, — örökáron **eladó**, esetleg f. évi május 1-től fogva **bérbeadandó**.

Értekezni lehet a tulajdonos megbízottjával: **B a g i László** h. polgármesterrel.

5048—2—2

Legjobb minőségű

szabályozott



Ó r á k



VOELKER GÉZA

III. tized, Páva-útea 129. és

Voelker Roland

I. t., Templom-közön levő

órák-üzleteikben

kaphatók.

Eladó föld!

Ballószögben, az iskola mellett,

3 hold

(szőlőültetéshez előkészített, fél öltre fordított) **homok**, az ültetéshez szükséges **különböző faj sima szőlővesszővel** — kedvező fizetési feltételekkel — **eladó**. Értekezni lehet a tulajdonos **Gömöri Józseffel**, Csalános 7. sz. alatt.

5046—10—3